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K nedožitým deväťdesiatinám Jany Márie terrayovej

V tomto roku by sa bola dožila svojich 90. narodenín hudobná historička PhDr. Jana 
Mária Terrayová, rod. Dokulilová. Narodila sa 29. apríla 1922 v Přibyslaviciach na 
Vysočine. Po maturite na gymnáziu v Třebíči (1941) študovala hru na organe na Stát-
ní konzervatoři v Brne (u F. Michálka), v štúdiu pokračovala na Janáčkovej akadé-
mii (1946 – 1949), ale v roku 1945 začala paralelne študovať na brnianskej univerzite 
muzikológiu v kombinácii so sociológiou. Dr. Terrayová teda vyšla z inšpiratívneho 
prostredia brnianskej muzikologickej školy, k jej učiteľom patrili o. i. Jan Racek a Bo-
humil Štědroň. Štúdium ukončila v roku 1950 a vzápätí obhájila dizertačnú prácu 
(PhDr.) s názvom Výskum hudebních zájmů na Horácké vesnici. Už počas štúdia sa 
zamestnala ako knihovníčka v brnianskej Univerzitní knihovně (1948 – 1950).

V roku 1951 prišla dr. Terrayová na Slovensko, do Bratislavy, kde sa zoznámila aj 
so svojím budúcim manželom, profesorom germanistiky na Filozofickej fakulte UK 
Elemírom Terrayom. Najprv pracovala (do roku 1954) v Univerzitnej knižnici, potom 
sa stala samostatnou odbornou pracovníčkou v Ústave hudobnej vedy SAV. Patrila 
– spolu s dr. Polákom a dr. Rybaričom – ku kmeňovým, dlhoročným členom Odde-
lenia hudobnej histórie, kde pôsobila až do svojho odchodu na zaslúžený dôchodok 
(1982). Títo traja hudobní historici tvorili síce malý, ale v podstate ideálny pracovný 
tím, v ktorom sa snúbil široký teoretický záber a mnohostranné poznatky dr. Rybariča, 
široký kultúrny a hudobný rozhľad dr. Poláka s usilovnosťou, dôslednosťou a akríbiou 
dr. Terrayovej, ktorá plnila úlohu akejsi „včely“, zbierajúcej systematicky po celom 
Slovensku „nektár“ z plodov našej hudobnej minulosti. Pred vznikom Slovenského 
národného múzea (a jeho Hudobného oddelenia, neskoršieho Hudobného múzea 
SNM) totiž prebiehal aj zber hudobných rukopisov, pamiatok, dokumentov na pôde 
Slovenskej akadémie vied. Dr. Terrayová nám mladším neskôr často rozprávala rôzne 
(niekedy neuveriteľné, inokedy až hrôzostrašné) historky z hudobnohistorických vý-
skumov v päťdesiatych rokoch minulého storočia, keď pracovníci SAV v budove Mú-
zea na dunajskom nábreží sušili mokré hudobniny zo 17. – 18. storočia, povyťahované 
kdesi – doslova – z chlievov.

Dr. Terrayová sa snažila už v týchto priekopníckych počiatkoch slovenskej hu-
dobnej historiografie vtlačiť výskumu pečať exaktnosti a vedeckosti. K jej najstarším 
vedeckým prácam patria koncepčné a metodologicky zamerané štúdie: Niekoľko po-
známok k súčasnému stavu hudobnohistorických výskumov na Slovensku (1956) a Me-
todologické problémy hudobnohistorickej dokumentácie (1957); druhá zo štúdií je pr-
vým teoretickým a systematickým rozpracovaním problematiky u nás, zahŕňajúcim 
tak terénny výskum, ako aj súpis prameňov až po dokumentáciu (na úrovni doby!) 
a teoretickú literatúru k hudobnohistorickému bádaniu. Problematiku uchopila pri-
tom veľmi komplexne, vrátane organológie či ikonografie. Čo sa týka stavu základné-
ho výskumu na Slovensku, dr. Terrayová konštatuje, že na Slovensku „je situácia oproti 
českým krajinám podstatne horšia [...] výskum, ochrana, zbieranie a evidencia hudob-
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ných pamiatok sa do nedávnych čias nediali systematicky a ani sa centrálne neorga-
nizovali“. Napriek dovtedajším aktivitám najmä historikov pôsobiacich na Univerzite 
Komenského (D. Orel, F. Zagiba, K. Hudec, A. Hořejš) dr. Terrayová ďalej konštatu-
je, že „veľa materiálu sa bez stopy stratilo už v období do roku 1945, o povojnových 
stratách ani nehovoriac, pričom ostatok zostal ležať ako mŕtvy, nespracovaný materiál 
v knižniciach, archívoch, múzeách, na kostolných chóroch a v súkromných zbierkach 
a konečne ako zatiaľ celkom nedostupný materiál v strediskách zvozu bývalých kláš-
torných knižníc“. Práve kláštorné knižnice sa dostali do centra záujmu dr. Terrayovej 
a čoskoro vznikli nové zásadné štúdie, venované najmä hudbe františkánov: Nové úda-
je o Pantaleonovi Roškovskom (1966), Ein Dokument zur Geschichte der Orgelmusik in 
der 2. Hälfte des 18. Jahrhunderts (1967) a ďalšie. Nadviažuc na výskumy P. Vševlada 
Gajdoša OFM, s ktorým sa ideálne dopĺňali a systematicky dlhodobo spolupracovali, 
posunula dr. Terrayová poznanie o našich františkánskych skladateľoch podstatným 
spôsobom dopredu. To sa týka aj pastorel P. Paulína Bajana OFM či známeho zborní-
ka Harmonia pastoralis s originálnymi latinsko-slovenskými omšami, hoci neskoršie 
výskumy (po smrti dr. Terrayovej) nepotvrdili autorstvo P. Edmunda Paschu OFM 
(stanovené chybne D. Orlom a P. C. Lepáčkom OFM už v 30. rokoch 20. storočia), ani 
to, že by zborník pochádzal z jeho ruky. Najmä štúdia J. Terrayovej Realistické ľudo-
vé tradície v slovenských barokových pastorelách (1974) patrí dodnes ku „klasickým“ 
prácam z tejto problematiky, podobne ako korektné faksimilové vydanie prvej, zná-
mejšej omše z Harmonie pastoralis. Ešte významnejšie je skutočne vzorové pramenné 
vydanie mladšej z dvoch Uhrovských zbierok (1742), ktoré pripravila dr. Terrayová už 
v čase, keď ju čoraz viac trápili zdravotné problémy (1990).

Ďalšou dôležitou výskumnou oblasťou dr. Terrayovej bola už od 50. – 60. rokov mi-
nulého storočia duchovná pieseň. Uvedomovala si význam tejto problematiky a v čase 
politického „oteplenia“ v 60. rokoch sa s entuziazmom pustila do jej mapovania. Hoci 
z oblasti hymnológie – predovšetkým „vďaka priazni“ vtedajšieho režimu – nepubli-
kovala nič, budovala veľmi systematicky katalóg piesní z našich kancionálov a ďalších 
zborníkov (tento lístkový katalóg je dodnes zdrojom mnohých zaujímavých informá-
cií).

Veľmi cennou črtou činnosti dr. Terrayovej bola jej úzka spolupráca s odborníkmi 
z iných vedných disciplín, ale aj so skladateľmi a ďalšími hudobníkmi (J. Kresánek, 
Š. Németh-Šamorínsky, M. Venhoda a i.), najmä pri vydávaní zvukových nosičov s na-
hrávkami staršej slovenskej hudby. Spomedzi vedcov okrem P. V. Gajdoša azda najužšie 
spolupracovala s doc. Jozefom Minárikom, naším významným literárnym historikom, 
a to nielen na notových edíciách, ale predovšetkým na početných nahrávkach platní či 
v rozhlasových reláciách. LP-platne Lilium kvítí sadila (1974) alebo antológia Musica 
antiqua slovaca II (Hudba 16. – 18. storočia na Slovensku) z toho istého roku patria stá-
le ku klenotom staršej aplikovanej tvorby našich hudobných historikov a dodnes ne-
stratili nič zo svojej aktuálnosti či krásy. V koncepcii dr. Terrayovej oživená hudba mi-
nulých storočí rozhodne nepredstavovala nejaké „vykopávky“, či muzeálne artefakty. 
Jedine nahrávka Vesperae bachanales P. Pantaleona Roškovského OFM v úprave Š. Né-
metha-Šamorínskeho (1970) dnes už nezodpovedá náročnejším kritériám a možno ju 
hodnotiť iba z hľadiska dobového kontextu.
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Dr. Terrayová urobila veľmi veľa pre popularizáciu práce hudobných historikov 
a ich výsledkov v širšej kultúrnej verejnosti, často spolu s dr. Rybaričom, s ktorým si 
veľmi dobre rozumeli, celý čas sa dopĺňali a úzko spolupracovali. V rozhlasových, tele-
víznych reláciách i na papieri dokázali títo dvaja kolegovia mimoriadne pútavo priblí-
žiť prácu hudobného historika, ba čierno-biely dokumentárny film o nových objavoch 
v Štítniku patrí k tomu najlepšiemu a najkrajšiemu, čo o hudobnej minulosti Slovenska 
kedy vzniklo: podať tak poeticky a pútavo v podstate dosť monotónnu a únavnú prácu 
hudobného historika, ako sa to podarilo týmto našim dvom starším kolegom, to nao-
zaj nevidieť každý deň.

Dr. Terrayová sa venovala (v 50. rokoch veľmi intenzívne) aj hudobnej publicistike, 
kritike a recenzentskej činnosti, najmä opere SND. Aj v tejto oblasti bola veľkou auto-
ritou, podobne ako vo vedeckom výskume. Azda najviac oslovovala mladších kolegov 
z ľudskej stránky: veľmi nezištne nám mladším, napríklad, odovzdávala nielen svoje 
veľké skúsenosti, ale často aj konkrétne materiály z výskumov, ktoré už nestíhala kvôli 
postupujúcim zdravotným problémom spracovať. Na jej múdre rady iste viacerí spo-
mínajú dodnes.

Dr. Jana M. Terrayová zomrela 14. apríla 1993 v Bratislave vo veku 71 rokov po 
bohatom, usilovnou vedeckou prácou naplnenom živote. A dnes možno ľutovať jedine 
to, že nepublikovala oveľa viac. Z jej hlavy totiž vždy vychádzali vynikajúce myšlienky, 
nápady, z ktorých viaceré realizujeme až dnes my, príslušníci ďalších generácií.1

Ladislav Kačic

 

1 Bibliografia prác J. M. Terrayovej (zostavil Juraj Potúček) sa publikovala ako súčasť príspevku: 
L. K.: PhDr. Jana M. Terrayová. In: Musicologica Slovaca et Europaea 18. Ed. Ladislav Kačic. Bra-
tislava : Ústav hudobnej vedy SAV; ASCO, 1993, s. 156-161. 


